



忠诚为民、奋发向上的新城区检察队伍。



入额检察官参加宪法宣誓。



公诉人辩论赛。

厚德尚法守正义 检徽闪耀映民心

——呼和浩特市新城区人民检察院创建全国模范检察院工作纪实

本报记者 ●段兴宇 通讯员 ●刘玮 ●刘慧娟 ●马薇薇

近年来，坐落在层峦叠翠阴山脚下的呼和浩特市新城区人民检察院，始终秉承“立检为公 执法为民”的检察理念，坚持“以规范化为目的、以信息化为突破、以队伍作风建设为抓手、以文化建设为特色”的工作思路，不断开拓、锐意进取，全面推进检察工作，取得了骄人的业绩。

该院领导班子连续四年被新城区委评为“实绩突出班子”；2015年，被评为自治区基层检察院“八化”建设示范院；2013年以来，连续三届被评为“全国检察机关文明接待示范窗口”；2016年，被评为第六届“全国先进基层检察院”；2018年，被自治区人民检察院记集体二等功。在刚刚结束的“庆祝检察机关恢复重建四十周年暨全国检察机关第九次‘双先’表彰大会”上，新城区检察院荣获“全国模范检察院”称号。

自1978年检察机关恢复重建40年来，该院共获得“全国检察机关先进集体”“全国模范检察院”等国家级荣誉17项，自治区级荣誉40余项，检察各项工作均已步入前列，成为全区检察机关的排头兵。



呼和浩特市新城区人民检察院党组书记、检察长修仕军出庭支持公诉。

讲政治 顾大局 强化监督履职能

多年来，新城区检察院始终围绕地方党委政府中心工作，自觉把检察工作融入到经济社会发展全局中谋划和推进，努力创建和谐有序的经济环境。先后支持配合自治区成立70周年庆祝活动分会场、国家北方足球训练基地、大青山生态保护综合治理工程、G6高速公路和110国道等十几项重大建设项目及城中村改造、新农村建设工程的征拆工作，对工程项目的资金使用、项目审批、土地流转等方面进行密切跟踪监督，全力做好风险评估及预警处置，有效防止贪污挪用、失职渎职的出现，有力保障了各项工作顺利完成和社会大局的和谐稳定。

“民生连民心，民心聚民力”。民生检察工作能否得到社会响应，产生互动效应，关乎着检察工作的群众基础。为了不断强化矛盾纠纷源头治理，发挥检察机关在创新社会管理中的法律保障作用，该院努力畅通群众诉求表达渠道，将职能延伸、检力下沉和管理优化有机结合，全力为群众提供规范、高效、优质的法律服务，连续三届被最高检评为全国检察机关“文明接待示范窗口”。2016年，建成辐射保合少镇11个行政村及鸿盛工业园区的恼包村派驻检察室，搭建起了“听民生、察民情、解民忧”的司法服务平台，及时发现、坚决惩治各类危害民生民利的违法犯罪活动。

聚主业 查大案 筑牢防线护公正

社会大局是否稳定，人民群众是否安居乐业，是衡量和检验地方检察机关是否公正为民的重要标准之一。近年来，新城区检察院坚持把推进“平安新城”、“法治新城”作为检察工作的重点，始终保持对刑事犯罪的高压态势，突出打击严重暴力犯罪、多发性侵财犯罪和毒品犯罪，集中整治非法集资、金融诈骗、传销等经济犯罪。2014年以来，共批准逮捕犯罪嫌疑人1267人，提起公诉2683人；办理各类民事行政监督案件311件，公益诉讼案件468件，有力保护了社会公共利益。

近年来，该院立足本职，严厉遏制、积极预防

贪腐渎职犯罪，重拳打击“小官大贪”等群众反映强烈的各类职务犯罪。2014年以来，共查处贪污贿赂犯罪案件52件96人，其中大要案31件71人；查处渎职侵权案件30件47人，其中大要案17件27人。重点查办了一批涉及群访、群诉的农村基层组织工作人员贪污、贿赂案件，为国家挽回经济损失3000余万元，为维护社会稳定、促进地方经济发展做出了积极贡献。

为了最大限度保护未成年人合法权益，挽救涉罪未成年人，该院不断深化对未成年人保护工作，坚持“教育、感化、挽救”的方针和“少捕慎诉”的精神，建立起涉及未成年人刑事案件“捕诉监防护”五位一体工作模式，努力为青少年健康成长提供良好的法治环境，先后在新城区青少年素质教育基地设立了“未成年人检察工作站”，联合妇联、团委等社会力量参与未成年人保护工作，积极开展普法宣传和帮教救助工作。通过共同努力，2018年，新城区未成年人刑事案件数量，同2009年未成年人检察部门设立时相比，下降了79.1%，人数下降了89.3%，在校学生犯罪下降了88.9%。

勇亮剑 敢亮底 阳光检务惠民生

近年来，该院牢固树立“监督者必须接受监督”的思想，主动走访人大代表，虚心听取意见和建议，努力改进检察工作。先后就侦查监督、反贪污贿赂、民事行政检察和职务犯罪预防等专项工作，向人大常委会报告10次，邀请人大代表参与检察开放日活动6次；探索建立了由人大代表、政协委员和人民监督员作为第三方参与评议涉检信访案件公开答复的新机制，得到了人大代表和上级检察机关的高度评价，相关经验做法由最高人民检察院向全国推广。

该院努力适应司法体制改革的新形势、新要求，不断深化检务公开工作，全力打造“阳光检察”工程。在“以公开促公正、以透明促廉洁”理念的指引下，该院不断完善法律文书说理、重大案件公开听证、新闻发言人、检察开放日等制度，主动将检察职能、办案程序、法律文书等信息向社会公开，自觉接受人民群众监督，让检察工作始终在阳光下运行，进一步提升了开放、透明、信息化条件下的司法公信力，让“法不

阿贵，绳不绕曲”的理念得到了充分彰显。

重自强 树形象 追求卓越练真功

近年来，新城区检察院不断强化队伍建设，创新工作方式，牢固树立固本强基思想，始终把队伍建设作为事关全局和检察事业发展的基础性工作。

该院以党建促队建，深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”学习教育活动，扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，认真组织全体检察人员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，举办了一系列讲座、座谈会、党组成员讲党课等学习活动。在院内各科室设立“共产党员岗”，党员领导干部主动承办重大、疑难、复杂案件，充分发挥了先锋模范带头作用。

为了不断提升检察干警素质能力，该院在全院推广树立“学习工作化、工作学习化”、“终身学习”的理念，着力培育专门型、复合型的检察工作人才，积极举办和参与案件质量评查、公诉大赛、公诉人律师辩论赛等岗位练兵、业务竞赛活动，切实提升了队伍整体素质。2014年以来，该院检察干警受到的不同级别个人表彰和奖励达300多项，3名检察官被评为检察机关专门人才。

长久以来，该院十分注重将“文化育检”与队伍建设相结合，注重检察人员职业精神的培养和职业形象的塑造，集聚工作底蕴精髓，凝炼了“厚德守正、尚法求真、勤政为民、鼎新致远”的新城检察院训。通过成立检察官文联、组建院史陈列馆、党建活动室、文化长廊和举办检察文化周等一系列文化主题活动的开展，使检察文化真正成为传承历史、凝聚力量，推进检察工作创新发展的内在动力，让这支对党忠诚、对人民负责的队伍在规范高效、廉洁务实的检察工作氛围中，凝聚起更加强大的战斗力。

夯基础 精管理 规范司法上水平

近年来，新城区检察院坚持“科技强检”，不断打破旧观念，创立新模式，强化法律监督，深化“智慧检务”建设。相继建立起网上办案系统、法律查询系统、检察专网、对外门户网站、远程视频接访系统、律师接待掌上预约和案件信息推送系统等信息化平台，切实提升了检察工作的信息化智能化水平。通过建立涵盖三级审查、动态评查和出庭观摩评查的多元化案件评查体系，严格规范司法行为，积极探索“审查逮捕诉讼化”办案方式，通过远程视频系统开展审查逮捕听证，大大提升了司法工作效率和检察服务质量，“智慧新检”建设迈出了新步伐。

忆往昔峥嵘岁月，检察机关恢复重建40年来取得的辉煌成就，凝聚了老一辈检察人自强不息、艰苦奋斗的足迹和新一代检察人继承创新、奋勇拼搏的汗水！

如今，新城区检察院又将豪情满怀地踏上创新发展的新征程。置身新的起点，新城区检察院将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，继往开来，开拓创新，正检风、扬检威、树检魂，不忘初心，砥砺前行，为公平正义保驾护航，为幸福安宁护航，奋力谱写新时代检察工作的新篇章。